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v o l t e che si t r a t t i di questioni che abbiano 
at t inenze al P o ». L ' o n o r e v o l e Carlo Ferra-
ris propone però che si dica: «I l capo del-
l 'uff icio delle opere idraul iche del Po». 

V A L L I . S i a m o d ' a c c o r d o : 
P R E S I D E N T E . Ho v o l u t o ant ic ipata-

mente indicare questa modif icazione, per 
non tornarc i poi più sopra. 

Ha f a c o l t à di parlare l 'onorevole sotto-
segretar io di S t a t o per i l avor i pubblici . 

F E R R E R Ò D I C A M B I A N O , sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. Mi uni-
sco a l l 'onorevole relatore nel pregare l 'ono-
revole P o z z a t o di rit irare il suo emenda-
mento. Eg l i deve t a n t o più f a c i l m e n t e ac-
consentire a questa mia preghiera, quando 
consideri ohe con l ' agg iunta , che a b b i a m o 
f a t t a al l 'art icolo 1°, a b b i a m o l a s c i a t a l a v ia 
a p e r t a alla aggregazione di altre provinc ie 
al territorio sogget to alla giurisdizione del 
m a g i s t r a t o alle a c q u e ; e quando consideri 
che aggiungere ora il territorio, cui accenna, 
t u r b e r e b b e il senso della legge, per le ra-
gioni già benissimo esposte dal l 'onorevole 
relatore. 

Q u a n t o a l l ' a g g i u n t a proposta dall 'ono-
revole Val l i , gli vorrei osservare che è 
difficile poter la accet tare; perchè p r i m a di 
t u t t o (e ciò può anche avere il suo valore), 
a v r e m m o la m a g i s t r a t u r a composta di un 
numero pari di persone, il che non si usa per 
rag ioni di ev idente prat ica ut i l i tà in qualsiasi 
ente col lett ivo; e poi a v r e m m o un altro in-
conveniente , e cioè una eventua le occasione 
di dissidi f ra il capo del c o m p a r t i m e n t o 
del P o (lo continuo a ch iamare per b r e v i t à 
così, non ostante l ' o p p o r t u n a modif icazione 
proposta dal l 'onorevole Carlo Ferraris) ed 
il M a g i s t r a t o alle acque. 

S iamo però intesi che l 'uf f ic ia le del Ge-
nio civile preposto al c o m p a r t i m e n t o del 
P o debba essere interpel lato t u t t e le v o l t e 
che il regime del P o a v r à at t inenza col 
reg ime idraul ico del territorio sot toposto 
alla giurisdizione del Magistrato alle acque; 
ma non parmi opportuno che i n t e r v e n g a 
con diritto di v o t o del iberat ivo nel Comi-
tato tecnico. P r e g o quindi anche l 'onero-
vole Val lr di voler ritirare il suo articolo ag-
g iunt ivo . 

M A N T O V A N I . E la mia proposta di 
soppressione del l 'u l t imo c o m m a ? 

P R E S I D E N T E . N e parleremo quando 
verremo alla v o t a z i o n e . 

F E R R E R Ò D I C A M B I A N O , sottosegre-
tario di Stato peri lavori pubblici. I n quanto 
alla proposta di soppressione del l 'u l t imo 
c o m m a del l 'art icolo 2, non poss iamo accet-

tar la , per la rragione d e t t a dal l 'onorevole re-
latore . B i s o g n a che in t e m p o di piena 
v i sia un solo c o m a n d o . I n t e m p o di pace 
il servizio potrà essere diviso f ra il com-
p a r t i m e n t o del Po e il Magis trato delle ac-
que; ma in t e m p o di guerra, in t e m p o di 
piena, necessita un c o m a n d o unico. A c c o r d o 
nella preparazione, uni tà nel l 'azione. Questo 
lo spirito del l 'art icolo, che non credo debba 
essere t o c c a t o . 

M A N T O V A N I . Io insisto nel mio emen-
damento . 

P R E S I D E N T E . Sta bene; vuol dire che, 
q u a n d o dovrò mettere a par t i to l ' u l t i m o 
c o m m a del l 'art icolo 2, quelli che lo appro-
v a n o v o t e r a n n o a f a v o r e , quelli che lo vor-
ranno soppresso v o t e r a n n o contro. 

M A N T O V A N I . Sì, onorevole Presidente; 
ma vorrei dire anche le ragioni per cui pro-
pongo questa soppressione. 

P R E S I D E N T E . Parl i ; però l ' a v v e r t o 
che ha già par lato una v o l t a su questo ar-
ticolo. 

M A N T O V A N I . Sì, ma per svolgere l 'a l-
tro mio e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . Pari i pure. 
M A N T O V A N I . Mi p e r m e t t o di insi-

stere su questo e m e n d a m e n t o , e r ichiamo 
l ' a t t e n z i o n e della C a m e r a sulla sua impor-
t a n z a . Mentre con la proposta di legge si 
vorrebbe unificare l ' intero servizio idraul ico, 
con questo ul t imo c o m m a non solo non lo 
si unif ica, ma lo si dupl ica . Se l ' intero ser-
viz io fosse posto c o s t a n t e m e n t e e perma-
nentemente sot to la direzione del M a g i s t r a t o 
alle acque, comprenderei che, in ta l caso, si 
potesse avere cont inui tà di p r e v i d e n z a in 
pace ed in guerra, con eff icacia ed uni tà 
di provvedi menti . Ma quando, invece , si sta-
bilisce la sorvegl ianza del Magistrato alle ac-
que in t e m p o di piena e quella del compart i -
mento del P o in t e m p o di m a g r a , si ven-
gono a stabi l ire due comandi . . , 

Una voce. Ma no! 
M A N T O V A N I . P e r m e t t e t e , voi prescin-

dete dal la e s a t t a cognizione fdelle condi-
zioni del Po! (Oh!) 

O, per lo meno, coloro che interrompono 
vogl iono ignorar la in questo momento . 

V A L L I . Ne a b b i a m o cognizione anche 
noi, al pari di l e i ! 

M A N T O V A N I . Ma, caro Val l i , ne potrete 
avere tut t i ! Ma non interrompete . 

I l P o è quello che è, ed il serviz io di piena 
o di magra v iene d e t e r m i n a t o in r a p p o r t o 
alle mutabi l i a l tezze idrometr iche del fiume. 

Ora può accadere che l ' a l t e z z a idrome-
t e t r i c a del fiume v e n g a anche a modifi-


